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ilyszerü határozmányokat. Egyébként F. szerint, aki tanulmányozta 
működésükben a német fiatalkorúak bíróságait, a fiatalkorú törvény-
sértővel való igen enyhe elbánás könnyen arra a felfogásra vezeti 
az illetőt, hogy egy bűnt szabad elkövetni. Ez okból kárhoztatja a 
feltételes elítélést, annyival is inkább, mert szerinte a bűnözőnek 
saját lelkiismerete követeli a bűnhődést. Ezt a mély ethikai érzést azon-
ban a bűnözők nagy részénél aligha lehet feltenni. Kedvenc gondolata 
F.-nek az is, hogy fiatalkorúak bűntetteikért ne szabadságvesztéssel, 
hanem bizonyos nélkülözésekkel vagy mnnkaszolgáltatással bűnhődjenek. 
Ezt ő összefoglalva úgy hívja: nevelés a büntetés által és nem neve-
lés a büntetés helyett. (Dr. W. Bloch; Der Saemann 1912 dec.) 

Humanisztikus műveltségről és exakt, tudomány. 
Erről beszélt H. Poincaré francia mathematikus a bécsi «Verein der 
Freunde d. humanist. Gymnasiumsn-ban. Poincaré kérdi: "Vajon a 
kutatónak nyujt-e előnyöket az alapos nyelvi-irodalmi képzés avagy 
szükségtelen fényűzés az az ő számára? Válaszában elsősorban a 
direkt metliodus amaz apostolai ellen fordul, akik a nyelvtanulást 
csak hasznossági szempontból óhajtanák kezelni. Ő a nyelvi elemzés-
ben, amelyre kényszerít az antik nyelvből fordítás, ép a mathematikus 
számára rendkívül értékes szellemi gimnasztikát lát. Minden nyelvi 
alakulatot szerinte kétféleképen lehet megérteni : vagy csak nagyjában 
és egészében vagy legapróbb részletekig pontosan. A gyermek az 
előbbi módon ért; számára minden mondat egy formátlan tuskó s 
azért ösztönét követve egybe is írná. Minden szó számos kapcsolódott 
képzetnek mintegy centruma, amely maga körül hullámgyűrűket ver; 
egy mondat pedig azon mozgások komplexuma, amelyek e hullámok 
találkozásából erednek. A gyermek csak e komplexumot látja, de 
nem tudja megkülönböztetni, hogy mi ered benne egyik vagy másik 
szótól. A nyelvi alakulatok ily szemlélete nem elégséges ahhoz, hogy 
tudományt különösen mathematikát műveljünk. Aztán a nyelvi iskolá-
zásnak már mint tevékenységnek általános értéke van : «Nem a nyelv, 
hanem a törekvés, az erők megfeszítése az, ami hasznot nyújt. Ha 
az orvosunk hegyi túrákat rendel izmaink erősítésére, nemde ferde 
dolog volna akkor a drótkötélvasutat használnunk ?» A nyelvi elemzés 
kényszerít az exakt gondolkozásra és a mathematikust, ki talán hajlandó 
kevésbbé törődni gondolatainak nyelvi formulázásával, gondosságra 
szoktatja e tekintetben. Jól írni annyi, mint jól gondolkozni, és 
értelmes nyelven írni nemcsak azt jelenti, hogy másokkal meg-
értetjük magunkat, hanem azt is, hogy önmagunkat jól megértjük. 
Valamely gondolat csak akkor kész, ha ki van fejezve ; azelőtt csak 
a gyakorlatban; az új német Btk. már kiadott tervezete tartalmaz 
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tökéletlenül, zavarosan, úgy szólván potentialiter létezik. A nyelvi 
iskolázás kényszerít a megfigyelésre és friss szemléletet nyújt az 
abstraktba elmerülő mathematikusnak. Végül az antik irodalommal 
foglalkozva tanulunk meg legjobban elvonatkozni azoktól a dolgoktól, 
-amelyek csak esetleges és egyes esetekre szorítkozó érdekkel bírnak, 
megtanuljuk, hogy érdeklődésünket az általános felé fordítsuk s 
mindig valamely ideál után törekedjünk. Aki ebbe egyszer belekóstolt, 
"többé nem tudja látókörét korlátozni. A külső élet csak napi érde-
kekről beszól, de az ilyen ember csak félfüllel hallgat erre; mindig 
valami nagyszerűbb színjáték után vágyik; s mindenütt magában 
hordja a vágyat egy magasabb hon után. S ha már a gyakorlat 
•emberei elismerik a klasszikus tannlmányok jelentőségét, mennyivel 
.inkább kell ezt a kutatónak tennie. Mindig magasabbra-magasabbra 
kell emelkedni, hogy mind tovább-tovább tekinthessünk. Az igaz 
;görög számára az ép elért csúcs csak előfok, amely őt még magasabb 
-csúcsra segíti. E szellemnek kell lelkesíteni a tudóst: e szellemnek, 
mely egykor Görögország fölött lengett s ott gondolkodókat és költőket 
teremtett. A mi klasszikus tanításunkban él még valami az ó-görög 
lélekből, valami, ami pillantásainkat a magasba vouja és ez becsesebb 
•a tudós kiképzésére, mint számos mathematikai mű tanulmánya. 
;(Pádagogisches Archív 1912 dec.) 

Az Egyesült-Államok iskolaügye a XX. sz. első 
• é v t i z e d é b e n . A Bureau of Education legutóbbi évi jelentése igen 
érdekes áttekintést közöl az Egyesült-Államok iskolaügyének jelen 
-századbeli fejlődéséről. A tanköteles ifjúság számának az egész 
népességhez való viszonya már maga is érdekes, amennyiben a 
népesség 75'5 millióról 92 millióra nőtt, tehát 21%-kal, míg a 
tankötelesek száma csak 15%-kai; s ba tekintetbe vesszük, hogy 
•e százalékszám visszaesőben van (1880—90:23%, 1890—900:17%), 
úgy világosan látható, hogy az E.-Á. óriási népességszaporodása 
felnőttek bevándorlása útján történik; a születések arányszáma magá-
ban az országban visszaesőben van. Az általános tankötelezettség 
ellenére a tanköteles ifjúságnak felénél csak alig nagyobb része járt 
iskolába; ennek oka különben az is, hogy az amerikai statisztika 
tankötelesnek vesz minden 5—18 éves korút. Hogy az iskolalátogatás 
a valóságban javult, azt mutatja az, hogy az iskolaév átlagos hossza 
144 napról 155-re emelkedett. Mivel az amerikai iskolahót csak 

-5 napból áll (a szombat mindenütt szabad nap), azért ez átlagos 
tartam 31 hetet jelent és így egy évtized alatt félhavi gyarapodást. 
.Ez persze európai viszonyokhoz képest még mindig rövid ós még 
kedvezőtlenebbnek látszik, ha a tanításban csakugyan résztvevő gyer-
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